

KÜLÜGYMINISZTERIUM

H

Szigoruan titkos!

002/130.

J e l e n t é s

a Politikai Bizottság tagjainak

0021

Budapest, 1988. június 27.

[Handwritten signature]

Román közlés a június 27-ére tervezett budapesti tüntetéssel kapcsolatban

Szombaton délután Ion Totu külügyminiszter behívta bukaresti nagykövetségünket és a magyar külügyminisztérium által pénteken, e hétfőre tervezett tüntetésről adott tájékoztatásra hivatkozva kormányának felhatalmazása alapján az alábbi nyilatkozatot tette:

A RSZK-kormány úgy véli, hogy a tervezett budapesti tüntetés a romániai szocialista rendszer, a Román Kommunista Párt politikája, a román nép vívmányai, eredményei ellen irányul. Ez a tüntetés ugyanakkor egy román-ellenes, nacionalista, sovinszta akció is. A RSZK-kormány olyan körülmények között, amikor Magyarországon engedélyeznek egy ilyen akciót Románia ellen, meg kell, hogy vizsgálja budapesti nagykövetsége fenntartásának szükségességét. Amennyiben a tüntetésre sor kerül, természetesen az egyéb szükséges intézkedéseket is megteszi. Totu e nyilatkozat sürgős továbbítását kérte.

Nagykövetségünk a Külügyminisztérium előzetes eligazítása szerint válaszolt. Kiegészítésként hozzátette, hogy a BRFK a szükséges intézkedéseket megtéve, felhívással fordult Budapest lakosságához, s ezt a szombati lapok közölték.

Ion Totu elvtárs válaszul nyomtatékkal hangsúlyozta, hogy román részről nem a diplomáciai misszió, illetve a személyzet védelmét, biztonságát látják veszélyeztetve, nem ennek garantálását kérték, hanem a tüntetés politikai vonatkozása ellen tiltakoznak. Ezen a politikai alapon helyezte kilátásba a diplomáciai képvisellel kapcsolatos mérlegelést a román kormány részéről.

Nagykövetségünk véleménye, hogy a fenyegetés nem meglepő a román reakcióban, hiszen más esetekben is hasonlóan jártak el, a meglepő a fenyegetés mértéke. Ion Totu egyértelművé tette, hogy semmiféle ellenvéleményt, kritikát nem visel el a román vezetés, és egy ilyen akciót összeegyeztethetetlennek tart a két ország közötti baráti viszony fenntartásával.

* * *